

数字赋能 文创升维

2024海丝泉州数字文创周盛大举行

以“IP聚变，数字赋能，文创升维”为主题的2024海丝泉州数字文创周于11月29日至12月1日在泉州府文庙及中山路街区隆重举行，采取1+N动态展演与静态展示相结合的形式，以泉州古城室外核心场景为主载体，在府文庙及中山路街区，布局国潮展示、非遗展示、数字文创展示和相应的项目对接和招商推介，借助世遗古城的高水平文旅流量，提升活动的经济效益、社会效益。截至目前，活动相关话题在抖音、小红书等平台关注流量近百万，各级主流媒体密集报道50余条。

系列IP惊艳亮相 助推文化繁荣共享

启动仪式上，一系列数字文创IP重磅发布。泉州鲤城海丝家族IP成员“和和”数字人闪亮登场，与主持人共同发布海丝家族AI游泉州古城小程序上担任24小时导游，随时能与市民游客在线上互动，提供各种旅游咨询和导览讲解服务。“AI游泉州古城”项目获工信部2023年产业AI创新应用奖，并被评为福建省2024年数字文旅示范项目。

为进一步促进闽南文化、海丝文化的繁荣和发展，活动现场重磅发布设立“刺桐民间文艺奖”。该奖项奖金池100万元，将广泛发动大泉州传统优秀非遗表演、民间文艺创作等个人和团体积极参与，表彰非物质文化遗产和民间文艺领域做出杰出贡献的个人和团体。《泉州文旅专业知识产权管理暂行规定》也于活动现场正式发布，该规定由总则、使用申请、使用审查程序等6部分构成，从适用范围、管理机构、使用方式等12个方面提出具体规定。备受关注的是，2025年泉州古城蛇生肖IP“七彩刺桐蛇”形象也于当晚重磅揭晓，并发布系列玩法，融合了闽南文化、非遗元素的“七彩刺桐蛇”装置将落地泉州古城，在12月与市民游



客见面。

有好玩的，更有好看的。现场还发布了2024年福建省“跟着微短剧去旅行”创作生产专项资金扶持项目《期许之地》短剧，由泉州导演创作的动画电影《山海记》也即将开拍。发布B站泉州定制版数字明星，该形象以海丝家族成员“泉泉”为基础，经过Bilibili进行二次装扮，泉州元素更为鲜明丰富；泉州开元寺西游主题NFT——《海丝行者》数字藏品也于现场发布。此外，第七印象携“奶龙”，北京分子互动携“非人哉”、有兽焉、万圣街”，顺丰运输·方舟40无人机等品牌IP天团也亮相启动仪式。

高质量合作签约 共襄数字文创盛宴

此次文创周不仅有丰富的游玩活动，更有文化IP和消费经济的深度融合，活动现场还举行了系列合作签约仪式，将助力泉州文旅经济高质量发展。当天，泉州市文旅融合与文化创意协会与日中动漫游戏产业联合会、韩国文化内容授权协会以及香港品牌内

地发展促进会现场签约，共同开启海丝沿线城市文创协会战略合作序幕，不仅加强了与各海丝沿线城市的文化交流与合作，也为泉州的文旅产业注入了新的活力，具有里程碑意义。

在泉州市IP文创招商项目签约环节，潮尚IP MALL产业园、影视IP授权开发项目等10个项目现场签约。当天，还举行海丝数字文化版权授权签约，由泉州市古城公司、鲤城区委宣传部与福建源之宇宙文化传播有限公司及卢思立、陈立德、史俊贤、陈明良、黄丽凤、邱瑞坤等工艺美术大师共同签约，将建设IP版权平台，吸引国家、省、市级大师，社会青年创作者、高校师生等群体入驻，连接版权创作者与需求方，通过大数据精准推广匹配版权交易，是创作者作品推广、版权交易变现、商业价值提升的服务平台。

随后，现场举行2025年泉州古城“七彩刺桐蛇”冠名与授权合作签约仪式，以蛇年生肖冠名，授权合作项目，携手推动泉州文化传播与古城文创产业发展，助力合作方提升品牌知名度和市场影响力。

激活IP品牌价值 赋能文创产业发展

作为本次活动亮点之一的数字文创品牌展示在泉州府文庙、中山路、威远楼同步开展，成为一片热闹的文创海洋。现场展位与古建筑相映成趣，现代科技与传统文化的融合吸引了众多目光。

在这场数字文创盛会中，丰富多彩的IP形象和数字艺术作品吸引了众多文创爱好者的目光。骑楼上，国内文创企业的标志性IP气模临街布置，包括广受欢迎的奶龙、有兽焉、鳌拜猫、熊猫与高卢鸡、星星兔等，让游客仿佛步入了一个充满动漫色彩的奇妙世界。企业摊位前人潮涌动，各式各样的IP周边产品引起了市民游客的极大兴趣，第七印象·奶龙的盲盒、毛绒玩具等衍生品、北京分子互动展示的“非人哉”“有兽焉”“万圣街”等热门动漫IP备受青睐。

此外，文创周期间还举行“2024海丝泉州数字文创周IP授权对接会”，吸引了来自法国、英国、美国、日本、韩国等国家和香港、台湾等地区的60家IP授权方参与，带来包括动漫、博物馆、汽车、潮流IP、游戏等类别的100多个IP项目，与泉州本土30多家企业对接，通过现场展示、一对一对谈、考察交流等方式，寻求合作机会，推动各类IP授权应用和产品的快速转化落地。

(李泽波)



丰泽区立足城市核心区中央、省、市驻区单位数量多、行政资源突出的优势，分行业分领域组建金融、国企等12个红色矩阵，构建基层治理共建共治共享新格局。今年以来，各红色矩阵按照市委、区委部署要求，聚焦小区居民急难愁盼的物业管理问题，组织开展“红色矩阵进小区助力物业管理”专项行动，不断提升小区居民群众的幸福感、获得感、安全感。

深挖矩阵资源 夯实组织基础

广泛宣传引导。建立“矩阵吹哨、党员报到”工作机制，通过发放倡议书、制发《在职党员到社区、小区参与物业管理“四升一降”工作指南》等形式，鼓励引导矩阵600余家成员单位党组织和在职党员参与服务物业管理“四升一降”专项行动，新吸收丰泽区物业管理协会等6个物业管理相关单位加入矩阵，推动3000余名矩阵在职党员到社区、进小区报到亮明身份，参与基层治理。

完善组织体系。依托全区329个小区党支部的战斗堡垒作用，发挥矩阵党员的优势资源和影响力，引导30余名矩阵在职党员兼任小区党支部第一书记、书记等，推动矩阵党员下沉充实到800余个社区楼栋党小组，担任党小组长、楼栋长等，构建“社区党组织—小区党支部—楼栋党

激发红色矩阵活力 构筑睦邻善治幸福家园



小组—党员中心户”的穿透式组织体系，全面夯实党在小区的引领力。

敢于担当作为。深化开展“万名党员践诺承诺”活动，发动矩阵累计组建党员先锋队、网格帮帮团等志愿服务队伍26支。积极发动矩阵成员单位党员干部担任所住小区业委会成员，20余名矩阵成员单位党员干部担任所在小区业委会主任，带动社区物业协会理事、人大代表、政协委员等12类力量作为小区兼职网格员和专项行动监督员。扎实推进“为民服务10件实事”活动，协助小区党支部、红色业委会等化解物业管理难题300余个。

完善矩阵机制 凝聚治理合力

联席共商。积极参加每季度由社区党组织、小区业委会、物业服务企业、矩阵成员单位、群众代表等共同参与的“大

物业”党建联席会，协助组织“红色议事会”“业主座谈会”等活动30场次，帮助解决小区治理难题20多个。法务矩阵成员单位走进辖区小区开展物业管理主题座谈会，深入解读《福建省物业管理条例》，解答业主法律咨询120人次，有力助推小区物业管理水平。多元共治。构建“党建引领、社区主导、矩阵协同、群众参与”共治模式，吸纳矩阵成员单位“两代表一委员”300多名、侨亲乡贤、小区能人、热心商家等500多名参与驻地社区小区自治。依托“党建+”邻里中心、小区服务站，开展健康义诊、网络检修、清洁家园等各类志愿服务100余场次，惠及小区居民6万多人次。

阵地共享。开展矩阵活动阵地社区小区共享专项行动，引导文体活动阵地面积大、设施较为齐备的矩阵成员单位在休息时间开放场地给社区居民群众。比如，教育矩阵与社区共建托幼托教等

功能室14个，在周末、节假日期间引导15所学校的篮球场、操场、体育馆等设施免费向群众开放。

突出便民服务 厚植邻里文化

精准对接需求。各红色矩阵牵头单位发挥统筹协调作用，引导成员单位通过微信、走访入户等方式收集小区业主意见和问题反映，分门别类进行梳理、汇总形成需求清单，及时提交84个社区“大党委”党建联席会进行研究解决，联合帮助解决占用公共楼道、空调滴水、通信不稳定、噪声扰民等小微矛盾200多起。

协助化解纠纷。落实“小区议事日”制度，组织法务矩阵成员单位86名党员律师兼职人民调解员，依托小区邻里中心等阵地为居民化解纠纷，解难题。建立“一社区一法官”制度推动物业业纠纷调解，9月以来已成功调解204件物业费纠纷案件，投诉件数量降低20%以上。

开展特色服务。通讯矩阵成员单位中国电信丰泽分公司为翡翠社区辖区居民和企业提供室内网线集中改造、制定全光Wi-Fi组网方案等一系列服务。卫健矩阵共建医院累计下沉医生3870人次，开展25次义诊活动，建立36个居民健康微信群，累计服务居民4.4万人次。教育矩阵成员单位411名党员教师进社区参与治理，组建14支教育志愿服务队，开展形式多样、丰富多彩的课后服务。(李思蕊 文/图)

“李贽思想·青年说” 主题沙龙活动举办

本报讯 近日，鲤城区举办“提振精气神 建功新福建”暨“李贽思想·青年说”主题沙龙活动，来自各行各业的李贽思想文化爱好者齐聚一堂，分享感悟。活动在泉州市李贽学术研究会秘书长陈永章的分享中拉开序幕，他讲述了自己与李贽“相遇”的故事，并阐述了自己对李贽思想的相关研究和感悟。

随后，泉州七中“卓吾班”师生代表、鲤城区实验小学“卓吾文学社”师生代表，以及古城讲解员们围坐在一起，大家共同探讨如何将李贽思想的精髓融入新时代青年的发展与实践之中。

“读好书、交善友、存远志、重实践，对于年轻人来讲，这是李贽思想给我们指明的努力方向……”《思想大家李贽》作者李晓东表示，李贽思想深邃、见解独到，对于当代青年来说具有重要的指导意义。他勉励现场的青年学生们，要开拓视野，多多学习、了解李贽思想，希望今后有越来越多的青年加入李贽思想研究的队伍中，共同继承和发扬李贽的精神遗产。

近年来，鲤城区高度重视对李贽文化的保护和传承，一方面，坚持“保护优先、修旧如旧”原则，对坐落于城南万寿路的李贽故居完成修缮提升，并综合运用多媒体技术，重新布设展厅，令故居再次焕发新颜。另一方面，充分发挥李贽学术研究会的智库优势，积极挖掘李贽思想的当代意义，多渠道、多样化传播弘扬李贽文化，将其打造成鲤城又一新的文化名片。

“中山友联”成立

本报讯 近日，“中山友联”成立暨泉州中山路国潮街区乐购嘉年华活动在府文庙广场火热启动。

缘起中山，同心同行。为共同打响中山路城市名片，扩大区域合作“朋友圈”，泉州市鲤城区商务局与厦门市思明区、青岛市市南区、广州市越秀区、潮州市湘桥区等商务部门共同签订协议，正式成立“中山友联”。今后，泉州将通过“中山友联”平台，与各地中山路街区实现资源互享、信息互通、经验互鉴、发展互促、商家互推，共同提升区域消费影响力，为街区聚人气、汇商气。

近年来，鲤城坚持高标谋划、因势利导，立足鲤城“世遗典范城”核心区的资源、地缘优势，以“世遗好鲤城，潮聚中山路”为主题，创新将中山路国潮街区打造为“国潮优品汇聚地”“海丝文化传承地”“世界遗产体验地”，构建起具有闽南味、国潮风、国际范的新型文旅融合消费空间。

活动现场，泉州中山路国潮街区促消费政策发布，涉及鞋服、百货、餐饮、簪花、旅拍等多种业态。鸿星尔克、匹克、乔丹等国潮品牌还举行了新品发布会。

(李梦娴 李泽波)

丰泽举办人工智能 应用场景展示活动

本报讯 日前，以“向新提质，科创领航，做强中心城区主力军担当”为主题的丰泽区2024年创新大会暨人工智能应用场景展示活动在泉州数字经济产业园举行。

与会嘉宾为福建(泉州)先进制造技术研究院机器人创新中试基地、泉州天津大学集成电路及人工智能研究院光电产品加工测试中心揭牌；会上宣讲科技创新政策，详细解读了各级科技创新政策干货、申报方式等，帮助到场企业和各类机构全面了解党委政府实施创新驱动发展战略的决心和鼓励企业大胆有为创新的力度，助力搭建起了解政策、吃透政策、用好政策的新桥梁。

现场，丰泽区高新区管理委员会推介泉州数字经济产业园区，展示了园区打造“有家有业有同行，有诗有画有远方”的创新创业环境；发布了2024年度科技创新“光荣榜”；福建(泉州)先进制造技术研究院、泉州天津大学集成电路及人工智能研究院孵化企业相关负责人围绕大会主题作主旨发言；泉州云卓科技、优伟芯科技作主题分享；现场还设置了丰泽区人工智能应用场景展示活动，展出丰泽区科技企业在人工智能领域的最新研发成果。

今年以来，丰泽区因地制宜发展新质生产力，招商引进了68个科技产业项目，总投资200.9亿元。大会现场举行了科创产业签约仪式，“政策AI大模型：惠企惠民政策解读与智能匹配”、华平智慧城市管理平台系统、AI视觉检测设备研发制造基地、主动抑雷设备研发制造基地等10个科技创新项目完成签约，总投资34.9亿元，为丰泽数字经济产业发展注入了强劲动能。

(王志超)



日前，以“蓝蓝泉州湾，百鸟飞翔”为主题的鸟类摄影档案展在丰泽区档案馆开展。据悉，此次共展览了55名摄影家拍摄的120幅摄影作品，这些作品不仅是对自然美景的定格，更是对档案工作“存史、资政、育人”宗旨的生动诠释。本次摄影档案展将持续至12月31日，欢迎广大市民群众前往参观，共同感受摄影艺术的独特魅力。

(陈懿 摄)

百名师生现场体验青少年模拟法庭

本报讯 日前，丰泽区关工委联合泉州市关工委、市教育局、法院、检察院、团区委在泉州师范学院附属中学举办2024年“宪法宣传周”暨“与法同行 护航成长”青少年模拟法庭主题活动。

活动伊始，区检察院第五检察部负责人林静娜结合案例讲解校园欺凌相关法律常识，通俗易懂，深受好评。在青少

年模拟法庭活动中，来自泉州师范学院附属中学的百余名师生“沉浸式”体验了一场庭审。学生们在法官的指导下，分别扮演审判长、审判员、陪审员、书记员、公诉人、辩护人、当事人等角色，完整演绎了法庭调查、法庭辩论、最后陈述等庭审环节。活动结束后，法官对整个模拟法庭活动进行了点评，并对同学们的表现给

予了高度评价。

此次模拟法庭活动打破了传统普法教育单一说教的模式，通过角色扮演、案件分析、辩论等环节，让同学们对法律程序的理解更加鲜活和深刻。同时，也为学生们提供了一个展示自我、提升能力的平台，激发了他们学习法律知识的兴趣和热情。

(许冬福)